



创新发展“晋江经验” 在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大名栏目

2025年泉州市文旅经济发展大会今日召开
晋江市领导检查筹备情况

本报讯(记者 蔡斯洵 董严军) 今日,2025年泉州市文旅经济发展大会在晋江召开。昨日上午,泉州市委常委、晋江市委书记张文贤带队检查大会筹备情况。

张文贤一行先后来到利郎创意园利郎艺术中心、梧林传统村落等地,检查大会场地布置、线路安排、交通组织等工作筹备情况。

张文贤要求,各级各部门要高度重视、协同协作,加强安全风险防范,全流程细致部署、交通组织、后勤保障各环节,扎实推进各项筹备工作;要精心组织、用心策划,全面营造浓厚氛围,扩大活动影响力,拉动文旅经济、文旅消费,进一步提升城市知名度和美誉度。

晋江市领导黄少伟、吴尊意参加活动。

福建高考各批次
录取控制分数线划定

本报讯(记者 蔡红亮) 高考放榜了!昨日,2025年福建省普通高考成绩可查,各批次各批次录取控制分数线划定。经划定,普通类中,本科批历史科目组450分,物理科目组441分,高职(专科)批历史类、物理类均为235分;特殊类型招生录取控制分数线历史类531分,物理类520分。

考生可登录福建省教育考试院网站(<https://www.eeafj.cn/>),进入“数字服务大厅”“高考成绩查询”,凭本人账号、密码和考生号进行查询。

高考成绩出炉后,就进入至关重要的志愿填报时间。据悉,福建省高招填报志愿最早的一批从6月30日开始,艺术类本科校考批常规志愿及普通类本科提前批常规志愿填报均安排在6月30日8时至7月2日18时;普通类本科批常规志愿填报时间为7月3日8时开始至7月7日18时。

今年高校招生志愿(包括常规志愿和征集志愿)全部实行网上填报,考生网上填报的志愿是投档和录取的唯一依据。志愿填报时间截止后,网上填报志愿系统即自动关闭。未按时填报志愿,后果由考生本人承担。

福建省教育考试院提醒,考生应认真阅读有关高校招生章程,选科科目要求,以及我省公布的招生规定、招生计划等,按有关规定和要求进行网上填报志愿,并对所填报志愿的真实性和准确性负责。因考生本人疏漏或失误造成的后果,由考生本人承担责任。考生须慎重填报,一经录取,不予退档。

本报推出2025高招
志愿填报公益讲座

本报讯(记者 蔡红亮) 高考已放榜,志愿填报成为考生、家长的“头等大事”。高考志愿如何科学填报?各类别各批次志愿填报的特点是什么?填报志愿时又有哪些注意事项?

本报联合百年育才共同举办2025高招志愿填报公益讲座,邀请志愿填报专家分享志愿填报技巧,为考生助力,圆梦理想大学!

本次活动既有线上,也有线下,旨在全方位解读高招志愿填报。其中,线上讲座将通过“晋江经济报”视频号进行直播;线下讲座则将于晋江报业大厦(梅岭街道长兴路619号)3楼举行。目前,已成功举办了3场。

接下来,是志愿填报的关键时期,这几场讲座,考生、家长千万别错过了!

具体安排如下:

线上讲座

- 1.时间:6月25日下午2:30
主题:出分后24小时紧急行动指南
- 2.时间:7月2日晚上7:30
主题:本科线下学生如何逆袭



扫码看直播

线下讲座

- 1.时间:6月26日上午9:30
主题:高考出分后志愿规划
- 2.时间:6月27日上午9:30
主题:志愿填报技巧与风险规避
- 3.时间:6月28日下午2:30
主题:中高分数段学生如何权衡利弊
- 4.时间:6月30日下午2:30
主题:线边学生如何实现跨层次报考
- 5.时间:7月5日下午2:30
主题:专科/多元升学路径指南

6月26日
报名通道6月27日
报名通道6月28日
报名通道6月30日
报名通道7月5日
报名通道

《侨批往事》首演剧照。本报记者 陈巧玲 摄

千载潮声起 一城烟火韵
晋江着力打造“主客共享”文体旅商融合县域典范

本报记者 杨静雯

“批一封,银二圆,叫妻刻苦勿哭啼,教儿读好书……”6月22日下午4时许,晋江梧林传统村落明德堂内,游客轻声念诵侨批,全身心投入晋江首个沉浸式文旅演艺项目、融合情景剧《侨批往事》的现场互动之中。当3D投影穿越百年红砖墙时,华侨远渡重洋的身影在虚实交融中浮现。这一刻,在场观众与百年前的游子心意相通。

一纸承载着家国情怀的侨批,曾穿越惊涛骇浪,捎来游子的思念与钱款,如今,正化为晋江文旅融合的密钥。千载潮声起,一城烟火韵。当下,晋江这座以“晋江经验”闻名全国的经济强市,正以文化味、国潮范、烟火气为墨,绘就文旅经济发展新篇章。

创新破圈 激活文脉

作为著名侨乡,晋江素有“十户人家九户侨”之称。19世纪中叶起,一代代晋江人“下南洋”,筚路蓝缕,艰苦创业,足迹遍布世界五大洲70多个国家和地区。

在那个信息闭塞、交通不便的年代,连接游子与故土的纽带,正是那一封封饱含深情的侨批。一封家书抵万金。在历史年代,侨批帮海外侨胞供养了留在故乡的父母、妻儿,成了国内侨眷的生命线;在兵荒马乱的年代,一封封侨批报出一声声“平安”,稳定了人心;在国家陷于困境的时代,侨批就像“强心剂”,为祖国输血助困;在国家建设发展的年代,侨批又起到了传递爱国的作用……这份承载着血浓于水的亲情,以及爱国爱乡赤子情怀的“世界记忆”,是晋江极其宝贵的历史财富。

然而,如何讲好侨批故事?如何将深厚的华侨文化资源转化为当代文旅发展的动能?是晋江需要破解的课题。

就在两年前,作为“华侨建筑博物馆”的梧林传统村落,“白天热、夜晚冷”的留客难题日益凸显。此时,侨批这份承载着家国情怀的“世界记忆”成为破局密钥,百年侨村“最美烂尾楼”等历史遗存,也由此成为触手可及的历史场景。

“晋江需要打造一个独特的文旅符号。侨批,这一承载着闽南人深厚情感的载体,不仅见证了海外侨胞与家乡亲人的深厚情谊,更折射出泉州晋江人的家国情怀与文化底蕴。”《侨批往事》编导组成员、撰稿陈诗章回忆创作初衷时说道。

历经南音剧、话剧的探索碰壁,团队最终锁定的情景融合剧,完成了侨批从尘封的档案走上舞台引发群众情感共鸣的蜕变。今年4月,《侨批往事》的破茧而出,是晋江文旅“破守之道”的生动缩影。

“葱烧金砖鲍、四物老鸭汤、菜脯蒸鲈鱼……”2月14日晚,“大美晋江”文化惠民工程——开心麻花沉浸式带餐喜剧《偷心晚宴》火热开演。台上,演员用“晋语古筵”报菜名贯口,将晋江特色美食文化融入表演;台下,土笋冻、虎咬草、拳头母等“晋语古筵”的特色小吃成为连接观众与晋江文化的味蕾桥梁。晋江美食IP“晋语古筵”完成了从餐桌到舞台的破圈融合,也是晋江十余年深耕塑造城市文化名片

的生动缩影。

破圈的力量,源自顶层设计的坚实支撑与开放包容的城市姿态。

近年来,晋江市委、市政府高度重视文旅经济高质量发展,成立文旅经济发展指挥部,拿出近5亿元真金白银支持文旅企业做大做强。招商团队的身影活跃在菲律宾等国家,以及国内香港、海南、江苏等地;文旅推介小分队深入辽宁大连、陕西西安等地,将晋江魅力远播四方;还有安海水上捉鸭、锦塘舞龙等传统民俗所掀起的大众参与热潮,营造出“人人尽心尽力,文化出圈出彩”的良好氛围。晋江以开放的姿态吸引着全国乃至全球的目光。2024年度福建省县域文旅经济工作正向激励候选对象名单公布,晋江光荣上榜。

在政策引领和市场需求的推动下,晋江的文体旅项目如雨后春笋般涌现。室内滑雪场、海景度假酒店、演艺公司等一大批文体旅项目相继签约,为晋江文旅经济注入了新的活力。

跨界融合 产城共进

“现在,我们中国的品牌一点也不比外国差。这次正好来福建旅游,更要过来看看体育品牌的‘老家’,感受一下我们国潮文化的魅力,再淘一淘有什么优品。”在位于五店市国潮街区的超级安踏店内,上海游客王惠兰夫妇一边细细摩挲着运动鞋的科技面料一边说道。

当千年商脉遇见千亿产业,国潮基因在红砖古厝间澎湃生长。

今年春节前夕,五店市国潮街区正式开街,安踏、七匹狼等晋江品牌入驻其中,成为晋江的新晋打卡地;6月18日,运动品牌快闪店、晋江好物集合店正式开馆对外营业,更将卡尔美、悍途、JEEP等晋江头部鞋服品牌集合展示,同时还有晋江本土优质好物及海外新品首发产品,成了游客争相选购的文旅“新特产”。

安踏、361°、中乔体育、卡尔美、特步、利郎、劲霸、七匹狼等众多耳熟能详的国潮品牌,不仅是晋江民营企业的代表,更是国潮文化的象征,产业沉淀出的“国潮IP”,早已化作晋江文旅最具辨识度的闪亮名片。

过去一年,晋江接待国内旅游人数1680.83万人次,同比增长19.6%;旅游总收入超231.3亿元。在此带动下,2024年,

晋江以总量3647亿元的GDP首次挺进全国百强县第三。

产业与文化的深度共舞,远不止于品牌展示,更在于对城市深厚底蕴的活化与赋能。安平桥的悠悠石板路是海丝贸易繁华的见证,也是中国男装品牌利郎年度大秀的舞台;草庵诉说着宗教交融的传奇,也记录了马拉松跑者的脚步;紫帽山的文脉气息与七大国潮品牌交相辉映……今年,2025泉州滨海文旅消费季暨“JOIN 晋江时尚季·夏”将在晋江金井镇塘东沙堤启动,亚洲最美沙滩化身天然“潮汐T台”,东石伞具、英林冰装、内坑拖鞋等晋江本土产业踏浪而来,一场全新的跨界融合即将开始。

烟火升腾 主客共享

“本来以为发现了个小众宝藏地,没想到还是人山人海!宝藏但一点也不小众!”今年春节,来自武汉的游客梁瑜和和父母选择在晋江过年。其间,他们被五店市传统街区的建筑所吸引,舞狮、南音、高甲戏、掌中木偶戏等丰富多彩的文化活动更让他们惊喜。

今年春节期间,晋江总客流量突破100万人次,创下历史新高。“春节期间,我们精心策划了127场文体旅活动,不仅是希望带给市民、游客一个传统中国年,更是我们对美好生活‘主客共享’的执念。”晋江市文化体育和旅游局局长蔡惠琼表示。

除了来晋江过大年,晋江还借助多元文化和民营经济发达优势,创新“文旅+”消费新场景,举办明星演唱会和晋江马拉松赛、全国“村跑”、“村BA”等赛事活动,掀起“跟着赛事演艺和明星去旅行”的热潮,串联起活态文气、旺盛人气和蓬勃商气。

烟火气在多元场景中升腾。作为泉州府首邑,晋江有着安平桥、草庵摩尼光佛造像、磁灶窑址(金交椅山窑址)三大世界遗产。文脉昌盛的土地上,池店镇将状元文化与九十九溪田园风光相融合,推出了中秋万人博状元、闽南传统婚俗体验秀等一系列文化活动。千载文脉涵养的紫帽山,有着高耸入云的文峰传说,一场亲子登高活动吸引了众多市民感受文峰气息、旺文启智;山脚下,浴仙谷营地掀起了露营热潮,成为市民、游客心之所向的休憩胜地。

今年暑期文旅消费季期间,晋江将千年非遗、滨海风光和潮玩科技进行融合,将举办3场明星演唱会、40场体育赛事、50场惠民演出、100场《侨批往事》、135场文旅活动,送出138个优惠大礼包,诚邀广大游客走进晋江,畅享夏日文旅盛宴。

晋江,这座向海而生的城市,正以澎湃潮声回应着时代的叩问。它不仅是以“晋江经验”闻名的县域标杆,也是游客心中的旅游胜地,是一座宜业、宜居、宜游的幸福之城。



新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)

导读

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总体安排发布

P2

晴热天气持续
做好防晒补水

本报记者 张茂霖

昨天一早,太阳准时“打卡上线”,气温也随之迅速攀升。监测显示,晋江大部分镇最高气温在34℃以上,以西滨镇的36.8℃为最高。

瑞雪从晋江市气象局获悉,随着副热带高压进一步增强,未来三天,晋江依旧以晴到多云天气为主,阳光在线,最高气温在33℃~34℃之间。

瑞雪提醒大家,近期温度较高,大家要注意补充水分,避免在高温时段进行户外活动和作业。

今天多云到晴,27℃~34℃,沿海西南风3~4级、阵风5~6级;明天多云到晴,26℃~34℃,沿海西南风3~4级、阵风5~6级;后天多云,26℃~33℃,沿海西南风3~4级、阵风5级。

深学争优 敢为争先 实干争效

安海可慕幼儿园
主体封顶 计划明秋投用

本报讯(记者 林伊婷) 近日,晋江安海镇可慕幼儿园项目建设迎来重要节点——随着最后一方混凝土浇筑完成,项目主体结构顺利封顶。

项目施工方相关负责人表示,随着项目主体结构完工,工程将立即转入室内装修及配套设施建设阶段,力争今年年底前完成项目主体施工建设任务。

据悉,可慕幼儿园位于安海镇可慕村,项目总占地面积5944平方米,按照15个教学班、450个学位的规模规划建设,整体投入预计超3500万元。项目建成后,将为可慕村及周边村庄适龄儿童提供优质教育资源及服务,有效缓解区域学前教育资源紧张问题。

作为重点民生工程,可慕幼儿园自筹建以来,便获得了社会各界的广泛关注与大力支持。众多热心乡贤、爱心企业家积极捐款支持项目建设,充分彰显了“重教兴学”的社会共识,为项目顺利推进奠定了坚实基础。

“目前,幼儿园的二次装修设计工作正同步推进,力争明年秋季整体项目完工并投入使用。”可慕村党总支书记、村委会主任许自然介绍,该幼儿园的建设凝聚了社会各界的爱心与合力,“两委”将全程跟踪施工进度,严格把控工程质量,确保这一民生工程早日落地见效,切实惠及村民。